

**В диссертационный совет МГУ.12.06.
Московского государственного университета
имени М.В. Ломоносова
по адресу: Москва, Ленинские горы,
д. 1, стр. 13-14, 4-й учебный корпус,
Юридический факультет, ауд. 536а.
E-mail: dissovet@law.msu.ru**

**ОТЗЫВ
НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ
Певцовой Натальи Сергеевны
НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА ЮРИДИЧЕСКИХ
НАУК
(специальность 5.1.2 – публично-правовые
(государственно-правовые) науки)
НА ТЕМУ:
«Право на физическое существование как новое комплексное
конституционное право»
(Москва, 2023. - 26 с.)**

Диссертационное исследование Певцовой Натальи Сергеевны посвящено комплексному изучению права на физическое существование как нового явления в системе основных прав и свобод человека и гражданина в Российской Федерации.

В век технологий, безграничных человеческих возможностей особенно актуальны правовые проблемы, связанные с существованием личности. Многие из них до настоящего времени недостаточно исследованы учеными – теоретиками (в частности, так называемые «крио – аспекты»), однако уже достаточно активно (о чем свидетельствует статистика) используются на практике.

В связи с этим, полагаю, что избранная Певцовой Н.С. тема является актуальной, проведенное ею исследование имеет не только теоретическую значимость, но и характеризуется практикоориентированностью, автором было изучено и проанализировано множество нормативно - правовых актов, научных работ по конституционному праву и иным отраслям права применительно к рассматриваемой сфере общественных отношений.

Оценивая теоретическую значимость работы, обратим внимание на то, что автором успешно сформирована и обоснована конструкция права на физическое существование. Кроме того, заслуживает поддержки обозначенная диссертантом проблема существования образа человека, личности в общественной памяти, что особенно актуально и в свете внесенных в Конституцию Российской Федерации поправок.

Концептуальное обоснование нового основного права человека – права на физическое существование – позволило диссертанту существенно расширить сложившееся в науке конституционного права представления о системе гарантий, обеспечивающих право на жизнь и другие субъективные права, составляющие взаимосвязанные элементы отстаиваемой диссертантом новой научной категории. Во – первых, в диссертации существенно расширен по сравнению с традиционными представлениями перечень гарантий права на физическое существование. Так в перечне социально – экономических гарантий диссертант справедливо выделяет естественно – природные, этико – социальные и социально – правовые механизмы реализации соответствующих прав (с.21). Интересна и предложенная автором схема подразделения гарантий на гарантии в виде притязаний и запретов. Во – вторых, безусловной новизной отличается изложенная диссертантом в параграфе 2.5. «Направления развития конституционно – правовых гарантий реализации права на физическое существование» попытка дать прогноз основных тенденций усовершенствования конституционно – правовых инструментов. Общеизвестно, насколько слабо развита прогностическая функция в науке конституционного права России. И стремление автора порассуждать на эту тему органично дополняет общий новаторский стиль авторского исследования избранной им проблемы. Наконец, в

– третьих, следует согласиться и с мыслью автора о том, что разработка проблемы гарантий является органической составной частью формирования общей конституционно – правовой доктрины прав человека нового поколения, в том числе и прав будущих поколений граждан России, в перечне которых право на физическое существование должно занять одно из центральных мест.

Отмечая высокий теоретический уровень диссертационного исследования Н.С. Певцовой, его значение для законодательства и правоприменительной практики, нельзя не обратить внимание на некоторые спорные и не до конца проработанные фрагменты диссертационного исследования.

В исследовании указывается, что в качестве субъекта права на физическое существование может быть человек, а также будущие поколения – с чем следует согласиться. Однако хотелось бы, чтобы в работе был также отражен такой возможный носитель данного права как народ. Тем более многими исследователями разделяется точка зрения представителей евразийской научной школы о тройком понимании народа: как ныне живущем населении; прошлых поколениях; будущем поколении.

Представляется небесспорной содержащаяся в автореферате мысль автора о наличии у человека «правомочия на свободное распоряжение своей жизнью» (с.21). Оставляя в стороне этико – религиозные аспекты обозначенной проблемы, обратим лишь внимание на практическую сторону интерпретации данного тезиса в условиях большого количества фактов суицидов, в том числе среди молодого поколения в нашей стране, важности борьбы с активным использованием социальных сетей с призывами свести счеты с жизнью.

На наш взгляд, целесообразнее было бы рассмотреть в диссертации в контексте нового авторского подхода во многом традиционную для науки и практики проблему, связанную с правом неизлечимо больного человека на эвтаназию при определенных и четко прописанных в законодательстве условиях.

Предоставленные вопросы и пожелания не меняют общую положительную оценку предоставленного автореферата диссертационного исследования.

Работа полностью соответствует заявленной научной специальности.

Автореферат диссертационного исследования отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание автореферата диссертации соответствует паспорту специальности 5.1.2 Публично-правовые (государственно-правовые) науки (по юридическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1 - 2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова. Таким образом, соискатель Наталья Сергеевна Певцова заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2 Публично-правовые (государственно-правовые) науки.

Доктор юридических наук, профессор, заслуженный юрист Российской Федерации, заведующий кафедрой конституционного и международного права РГУ нефти и газа (НИУ) имени И.М. Губкина

Ильич / Ю.И. СКУРАТОВ /

119991, г. Москва, проспект Ленинский, дом 65, корпус 1
ФГАОУ ВО «РГУ нефти и газа (НИУ) имени И.М. Губкина»
Тел. 8(499)5078888
28.03.2023 года